

# 国内物价总体保持温和上涨

## ——解读3月份CPI和PPI数据

国家统计局11日发布的数据显示,3月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.1%,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.6%。全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降2.8%,环比下降0.1%。国内物价总体保持温和上涨。

统计数据显示,一季度,全国居民消费价格与上年同期持平。“3月份,受节后消费需求季节性回落、市场供应总体充足等因素影响,全国CPI环比季节性下降,同比涨幅有所回落。”国家统计局城市司首席统计师董莉娟说。

在我国CPI“篮子”商品中,食品占比较大。3月份,食品价格同比下降2.7%,降幅比上月扩大1.8个百分点;环比下降3.2%。

董莉娟分析,3月份,节后消费需求回落,加之大部分地区气温较常年同期偏高,市场供应总体充足,鲜菜、猪肉、鸡蛋、鲜果和水产品价格环比分别下降11.0%、6.7%、4.5%、4.2%和3.5%,合计影响CPI环

比下降约0.54个百分点,占CPI总降幅五成多。

猪肉价格在食品价格中占有较高比重。针对猪肉价格未来走势,中国农业科学院北京畜牧兽医研究所研究员朱增勇表示,当前,养殖户市场看涨情绪渐浓,补栏积极性较高,同时新生仔猪量环比增加,后期生猪供给仍较充裕。鉴于市场供需基本并未反转,下半年猪价总体季节性上涨,但出现大幅上涨可能性不大。

3月份,非食品价格同比上涨0.7%,环比下降0.5%,其中,飞机票、交通工具租赁费和旅游价格环比分别下降27.4%、15.9%和14.2%;春装换季上新,服装价格环比上涨0.6%;受国际金价和油价上行影响,国内金饰品和汽油价格环比分别上涨5.8%和1.2%。

从工业生产者价格看,3月份工业品供应相对充足,PPI同比下降2.8%,降幅比上月扩大0.1个百分点;环比下降0.1%,降幅比上月收窄0.1个百分点。

董莉娟表示,3月份,国际输入性因素带动国内石油、有色金属相关行业价格上涨,石油和天然气开采业、石油煤炭及其他燃料加工业价格环比分别上涨1.1%、0.2%;有色金属冶炼和压延加工业价格环比上涨0.6%。煤炭供应总体平稳,采暖用煤需求减少,煤炭开采和洗选业价格环比下降1.6%。钢材、水泥等行业市场需求恢复相对缓慢,黑色金属冶炼和压延加工业、水泥制造价格均环比下降1.2%。消费品制造业中,文教工美体育和娱乐用品制造业、化学纤维制造业、纺织业价格环比分别上涨0.7%、0.3%、0.2%;农副产品加工业价格环比下降1.1%。

记者近期走访部分商超、批发市场、电商平台了解到,消费需求总体持续恢复,市场信心逐步增强,重要民生商品供应有保障。

大润发龙文店是福建省漳州市龙文区的较大商超。该店店长陈明说,近期以来,居民消费需求持续回暖,牛肉、蔬菜品

类需求增长较明显,整体民生商品供应充足、价格保持平稳。

重点电商平台数据显示,青团、应季生鲜等部分商品需求走高,多数商品销售持续增加。“我们在入春后增加本地春菜、鲜活水产等应季鲜食材供应,在更多城市开设服务站点,增加站点密度、站点容量及品牌选择,满足市民一站式购齐的即时消费需求。”美团小象超市有关负责人说。

“随着商品和服务需求持续恢复,叠加消费品以旧换新等政策带动,同时考虑到翘尾下拉影响减弱,预计居民消费价格将呈温和上涨态势。”国家统计局新闻发言人刘爱华此前表示,目前国际输入性因素仍然存在不确定性,但是随着大规模设备更新相关政策推动落实,相关行业需求有望得到提振,同时消费需求恢复有利于消费品制造业价格上涨,总体来看,PPI有望低位回升。

□ 新华社记者 魏玉坤 吴剑锋 (新华社北京4月11日电)

# 中国外商直接投资信心指数排名显著跃升

新华社芝加哥4月10日电(记者 徐静)总部位于美国芝加哥的知名管理咨询公司科尔尼近日发布2024年全球外商直接投资信心指数报告,将中国排名从去年的第7位上调至第3位。

报告显示,未来三年对投资者最具吸引力的新兴市场排名中,中国排在25个国家的首位,随后是阿拉伯联合酋长国、沙特阿拉伯、印度、巴西、墨西哥、波兰和阿根廷。84%的受访者表示,2024年将在新兴市场维持或寻找新的投资机会。

受访者将技术和创新能力列为今年选择投资的地首要条件。2024年全球外商直接投资信心指数排名,美国、加拿大和中国位列前三,也体现了投资者对技术先进市场的偏好。值得一提的是,快速发展的人工智能引起投资者兴趣,吸引了大量资本。

在2023年全球外商直接投资信心指数报告中,投资者将地缘政治紧张和商品价格上涨列为最可能发生的事件。在2024年报告中,投资者继续表达了对地缘政治紧张局势的担忧,同时认为发达市场和新兴市场商业监管环境都将趋紧。

科尔尼公司1998年开始发布全球外商直接投资信心指数报告。报告为一项年度调研,由全球企业高管对未来三年可能吸引最多投资的市场进行排名。

# 第四届中国国际消费品博览会即将启幕

新华社海口4月11日电(记者 王军锋 赵玉和)以“共享开放机遇、共创美好生活”为主题的第四届中国国际消费品博览会将于4月13日至18日在海南举行,届时,将有来自71个国家和地区的4000多个品牌参展。

据了解,本届消博会将按照“1+N”全岛办展理念,统一专业化布展,展览设主会场和若干消费新场景分会场。其中,主会场展览面积达10万平方米,中免新消费场景展区、琼海博鳌乐城国际健康消费展区等分会场总展览面积达2.8万平方米。

11日上午,记者在消博会主会场看到,各大展馆内搭建环节已结束,一些展位工作人员正抓紧进行展品陈列,一些参展商带来的新品已“露出真容”。本届消博会将继续坚持“精品、新品”路线定位,广泛邀请国际知名企业品牌携“新”“奇”“特”消费精品参展,汇聚国内外优质消费品资源和买家卖家,彰显消博会“买全球、卖全球”的全球公共服务平台作用。

今年,爱尔兰受邀作为主宾国亮相本届消博会,将围绕科技创新、教育投资、旅游和文化体验等维度全方位介绍爱尔兰的国家形象与产业实力。

# 雄安新区发布首批54项“免申即享”产业政策清单

新华社石家庄4月11日电(记者 苏凯洋)11日,雄安新区产业政策“免申即享”新闻发布会召开,介绍了雄安新区产业政策“免申即享”工作举措,并公开发布首批54项“免申即享”政策清单。

据了解,自2023年起,雄安新区改革发展局以部分产业政策作为试点,探索推进“免申即享”工作,旨在通过数据汇聚共享、大数据分析、人工智能辅助等方式,精准匹配企业与政策,实现产业政策资金“免申报、零跑腿、快兑现”。

记者从发布会上获悉,雄安新区将“免申即享”政策分为条件类和名单类,前者需满足特定条件触发兑付,后者则是类似“白名单”式的直接兑付。本次向社会公开发布的54项“免申即享”政策清单是雄安新区优化营商环境领导小组办公室牵头梳理的第一批“免申即享”政策。

从行业领域看,首批清单包含工信领域22条、商务领域21条、科技领域6条、发改领域2条、外贸领域2条、疏解领域1条;从政策类型看,首批清单包含条件类政策36项、名单类政策18项。

记者了解到,今年一季度,雄安新区改革发展局组织了产业政策集中兑付工作,共兑现奖补资金3781.4万元。其中,51家企业通过“免申即享”方式获得奖补资金2495.7万元,包含数字人民币兑付奖补资金865.7万元。

# 各地加快推进配售型保障性住房建设

新华社杭州4月11日电(记者 王优玲 胡璐)记者从住房和城乡建设部近日在浙江省杭州市召开的保障性住房建设工作现场会上了解到,今年以来,各地正在加快推进配售型保障性住房建设,许多城市在明确保障对象标准、以需定建、用地保障、资金监管等工作机制上形成了一些好的经验做法。

据住房和城乡建设部相关负责人介绍,截至目前,全国已有65个城市报送2024年保障性住房建设计划和项目。其中,西安今年计划筹建1.5万套保障性住房;深圳已启动13个项目,共计1万套保障性住房建设;杭州今年筹建的12个保障性住房项目已开工3个,剩余9个项目将在6月底前开工建设。

该负责人强调,各地要切实推动保障性住房建设落地落实见到成效。目前,许多城市在明确保障对象标准、以需定建、轮候库建设、用地保障、资金监管、配售价格、建设分配管理工作机制等方面形成了一些好的经验做法,尚未出台实施意见和配套政策的城市要充分学习借鉴,加快推动政策出台,尽快形成保障性住房政策体系。

会议要求各地压茬推进保障性住房建设,扎实做好项目前期工作,实现净地供应,完善规划设计方案,尽快达到开工条件,形成实物工作量。已经开工建设的,要抓好施工组织管理,保证工程质量和施工安全,加大投入力度,加快施工进度,让群众早日住上新房,有实实在在的获得感。

同时,要抓“好房子”建设。按照绿色、低碳、智能、安全的标准,做好户型设计、配套设施建设、公共服务供给,把保障性住房建设成“好房子”。要抓住住房发展规划编制,将保障性住房作为住房发展规划的重要内容,坚持以需定建,摸清底数摸清需求,科学确定保障性住房发展年度计划和总体规划,做好项目谋划和储备。



4月10日,泊头市金键模具有限责任公司技术人员在利用蓝光扫描仪检测汽车模具产品质量。近年来,冀中南老工业基地河北沧州泊头市围绕产业转型升级发展需要,坚持把科技创新作为推动经济发展的核心动力,通过推动自主创新,在创新创业平台提升、科技成果转化等方面取得长足发展。截至目前,泊头市已培育汽车模具、泵阀、绿色铸造等类型的科技型中小企业1300余家。

# 商务部:中国新能源企业快速发展得益于多重因素而非补贴

新华社北京4月11日电(记者 谢希瑶)商务部新闻发言人何亚东11日说,中国风电等新能源企业依靠持续的技术创新、完善的产供应链体系和充分的市场竞争实现了快速发展,赢得了竞争优势,处于全球领先地位,这是任何补贴也补不出来的。中国新能源产业致力于为全球应对气候变化提供优质产品,为包括欧盟在内的世界各国绿色转型作出了积极贡献。

欧委会近日宣布根据《外国补贴条例》,对中国风力涡轮机供应商发起补贴调查。商务部贸易救济局负责人日前已

在布鲁塞尔向欧委会贸易救济主管部门负责人当面提出严正交涉。何亚东在商务部11日举行的例行新闻发布会上对此回应时作出上述表述。他说,欧方做法明显违背自由贸易原则,严重干扰中欧产业正常合作,是典型的保护主义,将严重影响全球应对气候变化的努力和绿色转型进程,损害各国企业投资欧盟的信心,也会削弱中欧互信。中方对此强烈不满和坚决反对。

何亚东说,欧盟不能一手高举应对气候变旗,口口声声倡导绿色合作,却另一手挥舞贸易保护主义大棒,对正常

国际绿色贸易和投资横加限制,在应对气候变上奉行双重标准。欧方做法恐使其成为全球绿色转型的阻挠者、中欧投资合作的干扰者和双方经贸互信的破坏者。全球绿色产业方兴未艾,中欧绿色合作空间广阔。中方希望欧方摒弃保护主义做法,重回合作共赢的正确轨道上来,切实为中欧企业绿色合作提供稳定、公平、透明、可预期的竞争环境,让绿色真正成为中欧经贸关系的底色。中方将密切关注欧方后续动向,保留采取必要措施的权利,坚决捍卫中国企业合法权益。

文明健康 有你有我

多/沟/通/少/抱/怨 多/理/解/少/争/执

# 善于沟通 交流提升

中共宁德市委文明办 宁德市创城办 (宣)